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lopás a XiSMfczy-száWki, — Gyitlpisság toszebdl.
A kard.

N agyvárad, december 21.

Egy-egy katonai brutálitás után 
az áldozatok gőzölgő vérének 
hatása alatt felzudul az egész 
sajtó, az egész közvélemény az 
ellen, hogy a katonák szolgála­
tukon kívül is kardot viselnek. 
Hogy mi szüksége van a kato­
nának a fringiára, a mikor a 
korzón végig sétál, vagy a kávé­
házban megjelenik, annak kita­
lálására egy külön e célra szer­
zett kigondoló bizottságot kellene 
delegálni. Elvégre ba lóavató 
bizottság van, ennek a kardbi­
zottságnak is meg volna a lét- 
jogosultsága, már csak azért is, 
mert az egyszerűnek látszó ta­
lányt soha ebben az életben 
meg nem tudná fejteni.

Mi legalább, akik hosszú időn 
át törtük a fejünket, hogy mi­
féle okozati összefüggés van a 
katona magánélete és a kard 
között, csupán arra a mégíej- 
tésre lyukadtunk, hogy ; a ka­
tona azért visel a magánéletben 
kardot, hogy időnként eret vág­
jon a túltengő civil-önérzeten. 
Ez a megfejtés azonban — ka- 
lonáék mondják, nem helyes. 
Mivelhogy nincs az a katona, 
aki azzal a szándékkal lép ki 
a kaszárnyából: no, ma civil 
vért iszom. A vagdalkozásokra 
— katonáék mondják — rend­
szerint a kötekedő polgárok kény­
szerítik a jámbor és békés ka­
tonákat . , .

Szóval a titok legsötétebb 
fátyla födte el az érdekes kér­
dést. De csak máig. Ma meg­
történt a nagy leleplezés. A 
magyar delegáció unisono ebben 
a kiáltásban tört ki: Heuréka! 
Azaz, hogy a hadügyminiszter 
ur találta ki. Tudnivaló, hogy a 
delegációban több felszólalás 
hangzott el az oldalíegyvernek 
A magánéletben viselése ellen.
A kuruc delegátus urak olyan 
tüzesen ostromolták a felvilágo­
sításért a hadügyi kormányt, 
mint annak idején Franciaor- |

szagban a Forte Chabrolt. Pat­
togtak, ienyegettek, szónokoltak 
és ostromoltak. Hogy igy úgy, 
meg amúgy, meg kell tiltani a 
kardviselést. Mire való ez; mért 
viselik, tisztelt hadügyminisz­
ter ur ?

És addig pattogtak, addig szó­
nokoltak amig raa megjött a 
válasz. Rövid, de vellös, sőt 
klasszikus válasz. Schönaich ő 
ekszcellenciája nevében kijelen­
tette ma Urbán ezredes ur:

— A katonai intézmény egész 
jellege megköveteli, hogy az ol­
dalfegyvert a polgári életben, 
szolgálaton kívül is használják.

Ennyi az egész. És nincs to­
vább. Tetszik tudomásul venni ? 
Tetszik. A delegátus urak helye­
selték. A kurucok is helyesel­
tek. Mert ezt ö mondta: a 
hadügyminiszter. Ezekután pedig 
közönséges haladópárti gazember 
aki azt állítja, hogy a talány 
nincs megfejtve. Mert a dele­
gátus urak rásütötték az igazság 
pecsétjét. Aki nem hiszi — az 
szociálista.

A delegátus uraknak hinni 
kell, mert ők egy ízben már 
megmentették a hazát. És hálá­
ból még azt is elhisszük nekik, 
hogy a fehér — fekete.

Psllfiioéie a bmísilckblí
Sservexeünk piáéi rendőrséget.

— Saját tudóBitóakWii. —
Nagyvárad, dec. 2..

Valljuk meg őszintén, hogy a 
nagyváradi piacon egyenesen méreg­
drága minden élelmiszer. A hangsúlyt 
inkább a méregre helyeznők, Vegyi 
vizsgálatok igazolják, a megvizsgált 
tejnek háromnegyed része hamisított. 
A rendőrség ha tart is piaci vizsgá­
latot, a megdöbbentő eredmény el­
len nem tudnak orvosságot. A rend 
őrségnek a kihágásokról vezetett 
naplója tehetne arról tanúbizonysá­
got, bogy mily nagy mértékben fel­

szaporodott az élelmiszerek hami-

A tej, túró, tejfel és más élelmi­
szer, mely nélkülözhetetlen a min­
dennapi háztartásban, csak ritkán 
kerülnek tisztán és hamisítatlanul a 
vásárlókhoz. Az árusító előbb felönti, 
megkeveri azt olyan anyagokkal, 
amelyek látszólag rnitsem változtat­
nak áruikon, de annak mennyiségét 
ezzel lokozzák, ellenben táj-anyagát, 
értékét nagy mértékben csökkentik 
És még sokkal veszedelmesebb faj­
tája a hamisításnak, amikor olyan 
anyagokkal keverik az élelmiszereket, 
amelyek azonkívül, hogy azokat táp- 
erejüktől megfosztják, mérges anya­
gokat is tartalmaznak, amelyek az 
egészségre ártalmasak és károsak.

A közönség pedig sajnos, csak­
nem védtelenül áll a kufárokka), az 
élelmiszerbamisitókka! szemben. Ki 
van szolgáltatva azok üzérkedéseinek, 
lelketlen kapzsiságának.

Nagyváradon az élelmiszerpiacok 
ellenőrzése a rendőrség hatáskörébe 
tartozik. A rendőrségnek kellene le 
hetőieg naponta az összes piacokon 
eladásra kerítő élelmicikkeket meg­
vizsgálni.

A rendőrség mai szervezetéber. a 
mar piacot állandó e ieoőrzés a'att 
tartani képtelen. Az összes piacügyek 
egyetlen reeidőrbiztosra vannak ki­
osztva. Fizikai lehetetlenség, hogy 
egy emher ugyanazon időben több 
piacon legyen jelen és azokat meg­
vizsgálja. Nemcsak élelmiszer-vizsgá­
latokat képtelen tartani, de a közön­
séges piacrendészeti ügyeket sem 
láthatja e . Annál kevésbé, mert se­
gédszemélyzete ehhez egyáltalán

Az élelmiszer-hamisítók tehát ví­
gan, úgyszólván minden ellenőrzés 
nélkül űzhetik garázdálkodásaikat 
mert hiszen jói tudják, hogy e rend- 
őrsiig, amelynek őket ellenőr/5s alatt 
kellene tartami, nem tudja manipulá­
cióikat lehetetlenné tenni.

Az egyedüli és legbiztosabb mód­
szer a piaci mizériák, az élelmiszerek 
hamisításának meggátlására piaci 
rendőrség szervezése, amely a maga 
hatáskörében állandóan szemmel tar­
taná az elárusítókat ér megvizsgá'ná 
naponta a piacokat.

Nemcsak a közönség pénzügyi j

érdeke követeli ezt, hanem ennél 
sokkal fontosabb indok: a közegész­
ségügy.

Természetes dolog, hogy a ha­
misításon árt élelmiszer árusítók ellen 
a legszigorúbb büntetéseket keil al­
kalmazni, A felsőbb hatóságok ne 
enyhítsék a büntetést, mert ezáltal 
egyenesen a közönség érdekei ellen 
vétenek.

Hathatós támasza az élei mis zer- 
hamisitők elleni mozgalomnek az is, 
hogy nevüket a hatóság a sajtó ut­
ján nyilvánosságra hozza és igy a 
közönség óvakodhatik az egészségre 
ártalmas keveréknk megvásárlásától.

A ma még gombamódra elsza­
porodott élelmiszer-hamisítók elleni 
akció fölötte süigős feladat melynek 
megoldása az illetékes hatóság ha­
laszthatatlan kötelessége legyen.

Upas a fliimóczy-szállÉit,
Elemeit ezrese*.

Hejsaa a tolvaj után
— Saját tudósítónktól. —- 

N agy várad, december 21.
A nagyváradi Rimancczy-száiló

bar tegnap éjjel szenzációs bűntény 
történt, Egyik sziló vendég, Sebes­
tyén Arthur fővárosi gyárigazgatót 
elutazása után az a meglepetés érte, 
hogy a tárcájában volt 2900 korona 
hiányzik, A gyanú a Rimanóczy-száiló 
szolga személyzete ellen irányúit s a 
rendőrség ez irányban meg is indí­
totta a vizsgálatot.

Az eset részleteiről a következő­
ket jelenti tudósítónk :

Sebestyén Arthur budapesti ve­
gyi gyáiigazgató a napokban családi 
Ügyben Nagyváradra utazott, bol 
Stern thal Farkas rokonával folyta­
tott tárgyalásokat. Sebestyén a Ri- 
manóczy-szálíodában szállott meg s 
másnap az alföldi vonattal Buda­
pestre utazott. Kőbányán vette észre 
csak. hogy a tárcájából 2900 korona 
készpénze és egy ezer koronás vál­
tója hiányzik. Azonnal sürgönyikg 
tett jelentést a budapesti és » nagy­
váradi rendőrségnél s értesítette ro­
konát, Stern thai! Farkast is. A rend-

Legkiválóbb újdonságaim 5$,
I! Karácsonyra!! 

nyakkendő, Kalap, 
Zsebkendő. Esőernyők. 

Keztytl, Sárcipők,
xxusgrérlt ®z,t a lac.

tnKács Aladár ===&*
■Nagyvárad, Fő-iMn, az Orsolya szüzek nj bérpalotájában.
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Őrség nyomozása, úgy látszik, ert-d 
ménynyel végződött, mert a Runa- 
nóczv-szálló egyik szolgáját, Szat­
mári Józsefet letartóztatták. Szatmári 
József vetette meg a szálló vendé­
gek ágyait s most kiderült rólia az 
is, hogy lopás miatt többször volt 
büntetve. Útközben aligha történhe­
tett a lopás, mért Sebestyén 
egyedül utazott egy másodosztályú 
fülkében s egészen Kőbányáig egy­
általán senkivel sem érintkezett.

Az ügy érthető feltűnést keltett 
s tegnap városszerte élénken tárgyal­
ták. A rendőrség ezúttal is titokza­
tosan jár el s az esetről a követ­
kező értesítést adia ki ;

Egy helybeli szállodában f. hó 
19 én dé'utan Sebestyén Arthur 
budapesti lakú-; bank igazgatótól t-i- 
lopatott 2 drb. 1000 ; oror.ás és
960 korona 20 koronás papírpénz­
ben. A nyonus/.is. a {legszélesebb 
körber r u utt az üzlet tu­
lajdon SUH és pénzintézetek pedig 
{elhivatnak, nogy 1U0O koronást váltó 
gyanús kinézésű egyént a legköze­
lebbi rendőrőtszedőnek adjál Iga­
zolás végett.

Riporter álruhában,
A fogházak tanulmányozása

- Saját tudósitiinktól. — 

Nagyvárad, december 81.
Egy nem egészen uj, de ügyes 

riporterstikíi utján jutott hozzá egy 
fővárosi újságíró, hogy megtekint­
hesse a rendőrség és az ügyészség 
fogházát és tanulmányozza az ott 
uralkodó állapotokat.

Az államrendőrségtől ma délben 
egy ágról szakadt külsejű, teljesen 
lerongyolódott ruházatú, magas fia­
tal embert kisértek át a királyi 
ügyészség fogházába. Lopásért tar­
tóztatták le, Alig hogy megérkezett 
a rab, mindjárt a vizsgálóbíró elé 
kívánkozott.

Fel is vezették Prácsok dr. vizs 
gálóbiróhoz, aki eiött azt a meglepő 
kijelentést tette, hogy ő nem tolvaj, 
hanem Fodor Aladár, a .Polgár* 
című lap rendőri tudósítója s csak 
azért tartóztattatta ie magát, hogy sa­
ját tapasztalatai alapján meggyőző­
dést szerezzen a rendőri és törvény- 
széki fogházban uralkodó viszonyok­
ról.

A vizsgálóbíró kételkedve nézett 
végig a züllött külsejű foglyon s 
megkérdezte, hogy mivel tudja mind­
azt, amit elmondott, bizonyítani ? 
Fodor Aladár erre hivatkozott Lázár 
dr, vizsgálóbíróra, aki őt személye­
sen ismeri Piacsek dr. nyomban át­
hivatta Lázár dr. vizsgálóbírót, aki 
aztán igazolta is.

Fodor Aladárral különben a 
vizsgálóbíró jegyzőkönyvet* vett fel. 
Fodor elmondta, hogy rongyos nad­
rágját, két mellényét s egy kopott 
piszkos téli kabátját a Kerepesi-uton 
vásárolta össze a csavargóktól. Mi­
kor kellőleg kiöltözködött, sógorá­
val feljelentéit tétetett maga ellen 
egy bőrönd ellopása miatt. A felje­
lentés folytán a rendőrség nyomban 
le is tartóztatta

Fodor Al-idár a fogházbeli élmé 
nyeit, mihelyt szabadlábra kerül, meg­
írja lapjában.

Ä gjfárüeany tragédiája,
Szeretője nadrájjszijjával lett 

öngyilkos.
- Saját tudósítónktól. ~ 

Nagyvár a d, december 51.
. . . Entzka Anna derék, jó- 

ravalő, gyárileány volt. Azok közé 
tartozott, akik szorgalmasan dolgoz­
nak a betevő falatért t . -/?bad ide- 
jökbeu rajonganak. Egy ismeretlen 
valakiéit, aki, ha majd veidón idol: 
járnak fölötte, ha megbetegedik é 
kidől a gép mellől, odahajol ágva 
1- I- szeivb . ú'.i I enyhíti a

Entzka Annához egy szép napon 
jelem kezeit is a várva-várt. Daliás, 
fiatal munkáslegény, aki úgy közele­
dett feléje, mint a testet öltött j<5- 

; . Igéi neki, hogy hű lesz 
hozzá, hogy — Jegyen csak jobb 
anyagiak között - elveszi őt hitve­
sül és akkor ni cs a világon az a 
házaspár, amely boldogabb lenne 
náluknál

A leány hitt és a fiatalemberbe 
helyezte bizalmát. Minden pillanat­
ban éne volt, minden keresetét arra 
foiditotta, hogy nedvében járjon a 
jövendőbelijének.

De a férfi csapodár volt. A leány 
vonzalmával visszaélt és egy másik 
leánynyal kezdett viszonyt, éppen 
azzal, aki első szerelmével egy gyár­
ban dolgozott.

Szegény, kis Anna, nagyon szi­
vére vette a csalódást. Még mindig 
szereire a hamis férfit, jóllehet ki­
józanodott mái a színes ábrándok­
ból, amelyeket egy fél esztendő előtt

Tegnap már a gyárba se ment. 
Egy sor írásban sem búcsúzott el 
hozzátartozóitól, hanem hűtlen ked­
vesének egy nála maradt nadrág- 
szijján felakasztotta magát az ajtó­
félfára a lakásán. A halálhörgést a 
másik szobában hallották. Az isme" 
fősök befutottak a leány szobájába, 
ahol a haldoklót lekötötték az ajtó­
félfáról.

A kaszárnyák rabjai.
Mikor szabadulnak?

Gyászos karácsony.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 91 
Nagy szomorúság van a kaszárnyák­

ban. Az öregbakák, akik már több 
mint há'om éve nyögnek a »gyöngy­
élet« keserves súlya alatt, még eb­
ben az évben sem szabadulhatnak, 
majd talán a jövő év elejét), köze 
pén. Ki tudja mikor ? Kct hónap 
előtt még azt hitték, hogy üt a szá­
mukra a szabadulás órája. Barabás 
Béla azt üzente az öregbakáknak, 
hogy csak legyenek nyugodtan, ti 
beszélt az érdekükben a honvédelmi 
miniszterrel és megtudta, hogy még 
ez év vége előtt szabadulnait.

És ime, most már itt van az 
öregbakák számár;-, a bizonyosság, 
hogy katonásodban mennek át a kö­
vetkező évbe is. Mindenképpen ért­
hető keserűség bánija a kaszárnyák 
panaszkod;, r.ibjair, hogy róluk, akik 
* nemzeti 1 ,. !-. - ;mi ok .. rény, de 
lelkes haicosai vo>tak, ennyire meg­
feledkeztek a nemzet vezérei.

Karácsony közeledtével hazagon­
dolnak c, a latija ikra, akiktől már több 
mint három éve élsz«! itatták őket 
és vágyva a tűzhely melegségére, 
fokozottabban átérzik k-gye*lcii sor­
sukat, a nagy igazságtalanságot, arm

s tanulságos lehet panaszkodásuk és 
okulhatnak belőle, bogy hálátlansá­
guk, viselkedésük mindjobnan elide­
geníti tőlük azokat, kik tántoritha-

öyilkosság hoszubal.^
Leszúrt öregember.
— Saját tudósítónktól. - -

Nagyvárad, dec 21.
Sáránd közönségét egy gyilkos- 

tági kibérlet tartja izgatottságban. 
Egy fiatal suhanc le akart szúrni egy 
öreg, törődött embert, boszuból. Az 
esetről az alábbi tudósítás szá­
mol be.

Czeglédi János 60 éves napszá­
mos késő éjszaka bandukolt hazafelé 
tegnapelőtt éjjel. Jó kedve volt az 
öregnek, v idám nótákat énekelt, A 
mikor egy fordulóhoz ért, egy fiatal 
ember rohant feléje.

-— Na, most leszámolok veled 
— kiáltotta felé.

Egy régi haragosa' volt Nagy 
Lajos. Valami csekélységen vesztek 
össze néhány héttel ezelőtt s akkor 
forralt boszut ellene,

A tegnapelőtt! éjjeli találkozás 
alkalmasnak mutatkozott szándéka

végrehajtására. Rátámadt az öreg 
emberre és a vállába beleszurt.

A kés mélyen talált. Az öreg 
egy pillanatra megtántorodott, a 
gyilkos pedig futásban keresett me­
nedéket.

Czeglédi János tegnap reggel vo­
natra ült és bejött a közírói házba, 
ahol ápold» alá vették. Állapota igen

A sárándi csendőrség a merénylő
ellen megindította a vizsgálatot.

H I R E K.
* Rendkívüli közgyűlés

Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottsága ma délelőtt 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlésen azonban mindössze nyolc 
városatya jelent meg s igy nem 
táinyalhatták a tárgyalásra kitűzött 
köztérvételi ügyeket. A közgyűlés 
me ztartását december 29 re halasz-

* Karácsony ős a vasárnapi 
munkaszlinat. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter a kará­
csonyi vásárlásokra való tekintettel 
az ünnep előtti vasárnapon déli ti­
zenkét óráig a munkaszünetet fel­
függesztette.

1 Újabb vámpanama. Alig
került le a napirendről a sokat szel­
lőztetett vámpanama Vigye, már is­
mét újabb visszaélések tspasztalhatdk 
a vámhivatal kezelésénél. Legutóbb 
arra jöttek rá, hogy Komáromi 
Ignác belypénzszedő és Nagy Já­
rni vámellenőr kétszer hoztak for­
galomba egyugyanazon vámjegyeket. 
A polgármester 10—10 korosa bün­
tetést szabott a vétkes vámhivatal-

A diószegi bukás. Megemlé­
keztünk már több ízben a Berger 
Ignác és fiúi diószegi cég bukásáról. 
A 40 éve lenn álló cég a vidéki üzle­
tek legelőkelőbbjei közé tartozott s 
vetekedett bármely nagyvárosi üz­
lettel. A két Berger fiú alig másfél 
éve vette át az üzletet s különösen 
a megszökött cég-tag, Berger Miksa 
főúri költekezése ciakhamar a bu­
kásba sodorta az óriási üzletet, Óri 
ási munkát ad a bíróságnak ez az 
ügy, mert a csőd eljárással egyidejű­
leg a bűnügy is megindult. Puskás 
Béla dr. ügyvéd csődtömeggondnok- 
helyettes e hó 8-ika óta állandóan 
Diószegen tartózkodik s a csődva- 
gyon rendezésén fáradozik. A bíró­
ság a cégnek a bukás előtt elidege­
nített uradalmára is bűnügyi végrehaj­
tást vezetett, amelynek foganatosí­
tása szintén megtörtént s Weisz 
Jakab zárgondnok kezelése alá ada­
tott, Magát a leltárt a erdővagyon-
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ró! Stettner János dr, Székelyhídi kir. 
közjegyző állítja össze, mi «lőre lát 
hatóiag még pár hetet fog igénybe 
venni, óriási raktárak tartozván a 
csőd vagyonhoz. A cég bukása igen 
sok embert, szintén anyagi romlásba 
sodort, mert a cég folytonosan vál­
tókkal dolgozott, mit pénzintézetek­
ben helyezett el s igen sok váltó 
Van. melynek értékét s megszökött 
Berger Miksa jóval magasabb össze­
gűre irta.

* A feministák mozgalma.
A nagyváradi feministák egyesülete- 
írek szervező bizottsága a következő 
télhívást bocsátotta ki:

A nőkérdés iránt országszerte 
nyilvánuló érdeklődés kívánatossá 
teszi, hogy városunk mod^-n gon­
dolkozása müveit közönségét is tá­
jékoztassuk annak n egoldására irá­
nyuló mozgalomról. E végből meg­
üt értül a Feministák budapesti ogj, - 
sül :te élt ikráét, Qlfickltőft Vilma 
tani ’ hogy t. hó 86 án sz< rd tn 
d. ti órakor a Magántisztviselők 
■■A • • .0 :: !-■■■> r égében A nó-

m dására irány uló tőrei - 
vésekrő! előadást tartson, melyre ! - 
vüi címzettet tisztelettel meghívjuk. 
Az (.leadást a kérdésre vonatkozó

öveti. A szervező bizolt . . 
Be épfkl.j személyimként 1 koron,
A előadás ir;zta jövedelme a Nagy 
váradon létesítendő FemimMá1- cgyc-

• ■ .. :U ét j est i óra.
éttermében tár n

Villamos baleset. T -gnap 
esi. féi 1 i óratájban a Fő-utcán az 
ötös száma tásmoskocsi a Rima» 
rrcczy szálloda omnibuszát, amint ah 
nak kocsisa a villamos kocsi előtt a 
kocsivezető folytonos csengetése da. 
cára a Kern t's Petrovics üzlete előtt 
át akart hajtani .— elütötte úgy, 
hogy a villamos és omnibusz abla­
kai bal oldalon összetörtek s az om­
nibuszban ülő Fürst Sándor bér­
szolga könnyen megsérült. A vigyá­
zatlan kocsis ellen bűnvádi eljárás 
indíttatott meg.

Nyomtatvány kiülné,a 
Karácsony eiső napján a nagyváradi 
Könyvnyomdászok Szakegyesülete 
szakkiállítást rendez a nagyváradi köz­
ségi polgári fiúiskola első emelet 
19. számú termében, amely alka­
lomból bemutatják mindazt a sok 
zseniális és bámulatos módot, me­
lyeknek segítségével a könyvek, hír­
lapok és egyéb nyomtatványok ké­
szülnek. Budapestül leutazik arra a 
napra több kiváló szak fér liu kísére­
tében L ő w y Salamon mesterszedő 
és előadást tart a nyomdászmüvé- 
szetről. A rendezőség ezúton is kéri 
a közönséget, hogy a díjtalanul meg­
tekinthető és tanulságos kiállítást 
minél tömegesebben látogassa meg.

1 A tanítók félára vasúti 
jegye- A kultuszminiszter átiratban 
arra kérte a kereskedelmi minisztert, 
hogy a nem állami tanítók és taná­

rok részére i< engedélyezzen féláru 
va.uíi jegy vá.tásór* szolgáló igazol­
ványokat. A kereskedelmi miniszter 
erre szakvéleményt kért n máv. igaz­
gatóságától és ez megadhatdnak 
Ítélte a kérést. Ily módon nemsokára 
meglesz a várva várt féláru jegy 
váltására szolgáló igazolvány.

Öngyilkos huszár. Szamos- 
újvári levelezőnk Írja : Csak a múlt 
hetekben adtunk hirt arról, hogy a 
maros vásárhelyi 9. számú honvédhu- 
szárezied Szamosujvárt állomásozó 
szakaszának egyik közhuszára öngyil­
kosságot követett el. Miként íudó- 
utenk jelenti, hasonló eset történt 
Szamosujvárt folyó hó ]8-án is, a 
mennyiben Böszke Os zkár szászáé* 
besi illetőségű közhonvédhuszár szol­
gálati fegyverével eddig ismeretlen 
okokból öngyilkosságot követelt ei 
s azonnal meghalt.

* Mert megverte az anyja. 
Engelhardt Ottó 15 éves tanu’ó, aki­
nek atyja kocsmáros a Béla király-ut 
57. számú házban, tegnap elment egy 
idegen kocsmába inni. Az anyja meg­
tudta és mikor a liu Hazajött, a kocs­
mában a vendégek előtt megverte. En­
ge hardt erre bement a lakásba,, a szek­
rényből kiv-r.ie atyja revolverét. elment 
a Csilagrölgyi-iv. egy üres telkére és 
ott mellbe lőtte magát. A mentők az 
uj Szent János-kórházba szállították, 
ahonnan atyja elvitte lakásukra

’ Pénzhamisítók. Szeksxárdról 
írják: Molnár Lajos rendőrkapitány egy 
terjedt pénzhamisító bandának jött a 
nyomára. A banda egyik tagját.. Pet- 
kovics Miklós szekszárdi bolgár kér 
teszt letartóztatták és az ügyészség 
fogház,'; h.1 szállították. Pelkovicsot 
Pécsre szállítják, hol egyes bűntársai 
val szembesítik A hamistiók ötvenko 
ronásokat gyártottak és hoztak forga­
lomba,

Kigyuiadt hajó Feodoziából 
táviratozzék; Az elmúlt éjjel zivatar 
közben tűz keletkezett a Novorosist 
gőzösó«. Az utasok között pánik tá­
madt. A kapitány lélekjelenlétének kö­
szönhető, hogy az utasok, kiknek száma, 
60 volt, valamint az 50 főnyi legény­
ség megmenekült. A hajó igen súlyos 
sérüléseket szenvedett.

Kirabolt orosz vasúi Var­
sóból táviratozzék: A Visztula egyik 
vonatán tegnap este két rablónak ha­
lálos fenyegetésekkel sikerült a leg­
utolsó két kocsi utasait, köztük egy 
osztrák alattvalót, menetközben kifosz­
tani. Bárha a vonaton katonák is utaz­
tak, a rablók több ezer rubel prédával 
elmenekülhettek.

Tizenhat kivégzés egy 
nap alatt. Egy ma érkezett orosz 
lap furcsa dolgokat dérit fel az abszo­
lutizmus működéséről. Az orosz nap 
tár szerinti december 3-án. vagyis a 
mi időszámításunk szerint december 
16-áh, nem kevesebb, mint tizenhat ki­

végzést hajtottak végre Oroszországban, 
azonkívül pedig három halálos Ítéletet

" Renitens tartalékos ka­
tona. Quesenből jelentik : A 4. had- 
oszu'y haditörvényszéke egy Vocniak 
nevű lengyel szabólegény perét tárgyalta, 
aki, mini tartalékos, az ellenőrzési 
szemlén illetlenül viselte magát és mi­
kor a kerületi parancsnok a császár 
atyai gondoskodásáról beszélt, nemtet­
szésének hangos kifejezést adott. A 
császár éltetésében Vocniak nem vett 
részt és mig a többiek hocholtak, fö- 
vegét nem vette le. Ezért négy havi

* Elveszett tárgyak, Elvc-

órákban a Zöldfa-utcáig egy szoba- 
kulcs, melyen egy -várna karikát fertő 
k;s szürke p’éhtáblán I. emelet iü. 
volt vésve, a becsületes megtaláló a 
rendőrség bűnügyi osztályához szol­
gáltassa be.

* Káíonaaeno. A Müller cuk­
rászdában ma és minden szombaton 
este 8 órától kezdve a 37. gyalogezred 
zenekara hzngversenyez. Hideg biiffe.

' Fölhívjuk olvasóink figyelmét 
1-ükács Aladar mai számunkban kö­
zölt hirdetésére.

: Z! ti JÁTÉK.

Víg özvegy Lehár bájos ope­
rettje: a Víg özvegy rohamosan kö­
zi - ■■ d: „ :iu>: an-- oiordá-.- fe!é. Srouí-
b'ft este feiujitják az utolsó eszten­
dőknek ezt a legkiválóbb operett 
termékét, a főbb szerepekben K á- 
r o I y i Leonával és P a 1 á s t b y

Vasárnapi előadások. Va­
rát nap délután Barrie bájos humorú 
angol vlgjáu'i.át. a Kis tiszteletest 
újítják fel a színház igazgatósága, 
este pedig szép Ilonka kerül színre.

LEGÚJABB.

Ausztriában megszavazták a vá 
lasztói jogot.

Budapest, dec. 21. Bécsbőí 
jelentik: Az osztrák uvakháza 
éjfélután három órakor elfo­
gadta az általános választói jog­
ról beterjesztett törvényjavas­
latot.

A nők szavazati joga.
Budapest, december 21. Lón 

donból jelentik: A nők szava­
zati jogának hívei folytatják a 
nők szavazati jogának kivivására 
irányuló agitációt. Tegnap este 
a parlament minden bejárata 
Hál egyidejűleg kísérlettek meg 
a behatolást, amely célra több

bérkocsit használtak Kevéssel 
nyolc óra után két hölgynek si­
került az idegenek karzatára 
bejutni. Minthogy a rendőrsé­
get figyelmeztették a szándékolt 
tüntetésre, két, a ház belsejében 
elhelyezett rendőr szemmel tar­
totta a hölgyeket és mikor egyi­
kük hirtelen egy padra állt, 
hogy beszédet tartson, minden 
ceremónia nélkül leráncigálták 
és kivezették. Amikor a hölgyek 
a tüntetést a ház előtt is foly­
tatni akarták, letartóztatták őket

Kivégzett merénylő.

Budapest, decemberül. Ra­
bomból jelentik : Vertier keres­
kedelmi iskolai hallgató, aki 
vasárnap a kerületi csendörség 
főnöke ellen bombát dobott, 
minek következtében a csendőr­
ség főnöke meghalt, a hadbíró­
ság által halálra lett ítélve és 
az Ítéletet végre is hajtották. A 
munkások emiatt Radom és kör­
nyékén az általános sztrájkot 
kimondották. A vasúti műhelyek­
ben is szünetei a munka.

3
Nagyvárad, Bémer-tór.

Iparművésze;Ei újdonságok

BRONZE, GHINA-EZŰST
dísztárgyakban

használati cikkek
legjutányosabb és s, leg­

tartósabb avöesaköaöar. 

Képes árjegyzékei ingyen és bérmentve.
..............fia

Értesítés.
47 éves üzletemet ugyanezen 
9—10 házba 105

áthelyeztem,
hol

eipő,
kalap

és férfi­
divat-

Karácsonyi cipővásár!

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatását to­
vábbra is kérem, teljes tisztelettel:

STERN GYULA,
Zöldfa u.

Helybeli és vidéki telefon 81.

lencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket, „
kim, készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett árusítjuk.

Báli és alkalmi cipőkből
folytonos újdonságok.

Tisztelettel

Nádor Henrik és Torsa,
Mfbeli és vidéki telefon 63, Nagyplac-ttr, Kereskedelmi palota.
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Apró hirdetések.
Ä ||| mint könyvelő, népid, munkás vegy 
r'ltl bármely mái minőségben állási keres

A LJ házat, földet, gzőllöf. zongorát, cim 
“ h' halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

Ä Lj tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
“"I bonne-t vagy nyelvmestert keres

A Lj kereskedelmi cikkeire, iparitermé- 
“»»* nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni 

Aki ^e*6D.T6B fizleti összeköttetéseket &k»r

Aki J**" ,kBr venn‘ vaí7 ki

Aki
eleső pénzkölcsönt akar felvenni

A kJ közölni akar valakivel valamit (nő- 
n«U sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„JE JL Ő JR. JE“ 

apró hirdetési rovatát 
igénybe veszi.

Emset kockáztat ét biztos sikert ér eí

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

mlbtitorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig*aj*t gyáram 
bar, kéeaiiH tzaíun, ebesdtö, 
háué, kávéházi és száiledai 
bérende»éBeket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

19—100 Raktár és iroda : 29

Kispfao-tér Holdas templom

Telepek: Kolozsvári-utca 39 
ás Kapuaiit iss-mtoa 8.

JBiichler Márton
butorgyároe.

Br. havas zsígmönö
egyetemes orvositulor

mr fogorvos-w
fogászati műterme

Szent László temphmmaf
szemben

Kishíd főnél, 2. szám.
I. emeleten vnn.

Rendel: $»S-" 5:
Foghúzás értelenitéssei, fogtömések, 
arany, ezüst, platina, porcoÚúD, ce­
menttel, miifogak szájpaddal cs anélkül 
csapos fogak és arany koronák gyökér­

hez készíttetnek. “

I „Óriási“! I
♦ ói a és ékszer nagy i 

raktár, " | 
Legolcsóbb bevásárlási forrás,!

Ferdertier Tesívéreknélf
Kossuth utcc, RiSiar kavéház % 
1Ö- 20 zal szemben.

FIM-Ézlet Zotifi-ti. Bonáth eukrisz melletti
............. .. *>♦♦»»»♦♦♦♦♦ ♦+♦«♦♦»♦

rájön arra, hogy önnek is van hir­
detni velője

Mimte» szó egfszerl befktitís« este 
négy flHér.

8»gényeknek émauán“;^ ingyen.

KdkUSZ zsír ^ kil^? postacsomag 8 K
_______ 7C, Kicsinyben legjutá-

nyosabban 1 "ICO virstli, fDstőlt hús­
félék, halkoflaervek, bázikenyér, fűszer

Kis üstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát,
Hal kapható: STERN SOK Á-mU,. 
»•eywAred, Nagypiac-tér, 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 

rendez mélyen leszállitottárban. lóid 1-50

Porjesz Herman asztalos és iiárpitos 
bútor müipari vállalata Nagyváradon, az 
•rsolya-apáozák fö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas. réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
azabolt árak mellett. __171

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülftiggö, láncok, mindennemű 
ékszerek és látezerck dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál. 
Nagyvárad, Fő-utca, Széobenyi-szál.oila.

Megbízható és jó

csak 1 frt 40.
rn non vásároltam egv íe-
V U s LU U keteerdfli óragyár felosz­
latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aranyozott Remontoir An­
ker zsebórát lánc és Zsuzsával 8 évi 
Írásbeli jótállás és utánvét mellett 

1 frt 40 ért.
I, Kémei áruház 

S. Kohazie, Krakkau Kír. 166 
Xem megfelelő árukért a pénz 

rimzakJUdetik.
Számon ktiszötiőiraltai reniteUcc-

«I Karácsonyi vásár!
Karácsonyi

I era és ékszer cikkek
ip olcsó alkalmi arban
kaphatók a már 20 év óta 
fennálló és kipróbált meg • 
bizható-öga áras és ékszerész §•*

,

Szilágyi Séza | 
és Varsáinál fe

S fníca, flrseip-zárfa egéiet. |# 
A; Sebé Imre papír üzletével szemben. .f* 

6-10 112 be*

íwewí

Karácsonyi vásár!
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 melleit. 16—2(1

Eladásra kerülnek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keztyü-kazetták, emlékkönyvek, fali- 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek é» 
nadrágok ; agy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiátusitva.
A t vevőközönség b. pirtlogáiát ké-vr- 

tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniazlv-utca sarkin.

Aki olcsón el.sr ókéiért vásá­
rolni, 34 karátos arany jegy- és köves > 
gyűrűt, divatos fül függőt stb. keresse fel : 
Ferderber Testvéreket Kossuth-!.a jos-u. 22. j

Gyermek-kocáik |
■ Fia- és íeáBji-mhák, íHtenyéh, |yemek | 

f e h é r B e m 6 6 k. § 
Csecsemő-kele ngy é k. | 

; Bazár-M játékait, kosárárík » 
] Olcsó árak, nagy választék |
; tó. STERk VILMOS-nÜf

Nagyvárad, Kossuth-utca 16. f

(Volt rendőreégi épülettől szemben.) J

% l$ag gyárad vér ess

IY 1 L L A M 0 S M Ü V E i
I tart raktáron 3, legfeljebb !

f ÍZáÓIEIÜP^ körtáket 3 4 watt fogyasztással gyér- ;
* értesíti a n. érd, j 
| közönséget, hogy I
* tyánként, mely ek legolcsóbb áron kaphatók. - A sima issóláiáps
0 ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- !
X lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak karteli (
I áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nornst lámpák és »
* 06jmíum-iúmpák gyertyánként 1.6 watt fogyasztással. %

f ttS Villamos motorok SS&íff.ftí \
I A viftaznes mát igazgatósága elvállalja ♦

villamos világítási
» és erőátviteli berendezések felszeretését, bővítését, átalakítását, tavi 
% ti*sót, ivtámpák kezelését, hozzávaló szénpáleák szállítását verakáeál 
J és minden e szakmába vágó munkálatokat a íegotesóbb árak mellett. 
* Nngyobb megroinieié* ehnel megfelelő enged- 
I inény. — Költségvetés ingyen, 23

Karácsonyi és újévi ajándékok.;

S
Már eKsmert min­
den árjegyzés nél­
kül is, hogy a 
legolcsóbb bevá­

sárlási forrás.

U. m.: óra arany 
és ékszerészt cik 

kék kaphatók:

KEPES MARTON.
■tirts és Stasrtsitó

H Aor-v Au * c,
Buíf-épMet szletóz otóat.

í Jó házból vals
! fiú

I
j Laszky Ármin

! tonfmjfflilfjtba

lám Idei
felvétetik.

Tisztelt háziasszony!
Ne hagyja magát u j cikóha-oeomagok feldicsérlése által megtéveszteni, 

hanem legyen inkább meggyéiődve arról, hogy a már sok óv óta az ön 
háztartásában is kipróbált

valódi :Franck: kávé-pótlók
a !®gjobb és továbbra ie az fog maradni. —

Ügyeljen azonban, »ürgAsen kérjük, — pontosan ezen 

védjegyeinkre és aláírásunkra:

■feaMtett Laszky Ármin tönyvnyomdájáhao Nagyváradot). *Wd}» M ,Síire* MrtapWa** vállal»t.


